Examen de fin d'études secondaires 2013 - Section C - Mathématiques I
Corrigé
R . e
e -3z +(9-5i)z-2+10i=0
P(z)
Soit zy = bi (b € R) une solution imaginaire pure.
Alors: P(zg) =0 <> (bi)® —3(bi)? +(9 - 5i)bi —2+10i =0
< -b%i+3b% +9bi+5b-2+10i =0
32 +55-2+ (53 +95+10)-i=0
362 +56-2=0 (1)
p—4
-5 +95+10=0 (2)

-537 1 =5-7

I): A=25+24=49;b = slappmuEs— 1 g
- g e T

b=-2 dans(2): 8—-18+10=0
Donc: zg = —2i est une solution imaginaire pure et P(z) est divisible par z+2i .

Schéma de Horner:
1 -3 9-5i —-2+10i
—2i -2i —-4+6i 2-10i
1 -3-2i 5+i 0

D'od: P(z) = (z +2i)-O(z), avec Q(z) = 2% + (-3 -2i)z +5+i.
Résolvons I'équation Q(z) =0:
A=(-3-2i)%2 —4(5+i)=9+12i—4-20—4i = —15+8i
Soit x +iy (x, y € R) une racine carrée complexe de A. On obtient le systéme
suivant:
x2-y2=-15 ()
2xy=8 (2)
x2+y? =225+64 =17 (3)

M+@):2x*> =2 x*=1x=10u x=-1

B)-M:2y? =322 =16 y=4 ou y=—4
D'apreés (2) x et y sont de méme signe.
Donc: Les racines carrées de A sont 1+4i et —1—4i.

Ainsi: Les solutions de 1'équation Q(z) =0 sont z; = 3 2';1+ M = 4 ;61. —

3+2i-1-4i 2-2i
2 20
Finalement: S={—2i;2+3i;1—i}

et zp = =1-i.
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2) a) z; =

6i—4 _(6i—4)5+i) 30i-6-20—4i —26+26i _
5-i  (5-i)5+0) 25+1 26

lZ]|=\/m=\/§

~1+

D'ou: z; = ﬁcis%‘

6
o
o (V] gasldn

b) Z= 21 L2 4 =4cis(9_‘"'._E)=4¢i325—ﬂ=40isE
£2 2cis 2cis = 223 ¢ 2
3 3

c) Racines cubiques de z;: 1 = %cis(g + %] ,avec ke {0;1;2}

Donc: ty = Q/Ecisg, h= %/chis??:'t et tp =3 20isl';E

; 2 (e |
détd=|-3 1 4 |=2m+4m-6+m+16+3m=10m+10
m =2 m

Or: détA=0=10m=-10m=-1

1“ cas: m # -1:

Comme dét A # 0, on a un systéme de Cramer.
0 b =i

dét4, = 5 1 4 |=-12+10-3-5m=-5m-5
-3 -2 m

x=détAx omom=o =3l - 1

dét4 10m+10 10(m+1) 2

=
détAy= -3 5 4 |=10m-9+5m+24=15m+15
m -3 m

_détdy 15m+15 _15(m+1) _3

Y= d44  10m+10 10m+1) 2
91 0

détd, =|-3 1 5 |=—6+5m+20-9=5m+5
m -2 -3

,_ 464, _ Sm+5 _ Sm+D) _1
détA  10m+10 10(m+1) 2

Le systéme admet une solution unique: S = {[_ % ; %,%J}

Interprétation géométrique:
Les équations du systéme sont celles de trois plans qui se coupent en un seul point.
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2°cas: m=-1:

2x+y-2z=0 (1) 2x+y—-z=0 (1)
Le systéme s'écrit: {—3x+y+4z=5 (2) & {5y+5z=10 (2)/3-(1)+2-(2)
-x-2y-z=-3 (3) -3y-3z=-6 (3)/(D)+2-(3)
2x+y-z=0
Sy+z=2
y+z=2
2x=a-2+a x=a-1

Enposant z=0a,avec a € R,onobtient: {y=-a+2 <<{y=-0a+2
zZ=0 z=a
Le systéme est simplement indéterminé: S ={(a—1;—a+2;a)]aeR}

Interprétation géométrique:
Les équations du systéme sont celles de trois plans qui se coupent suivant la droite
1

passant par le point A(—1:2;0) et de vecteur directeur #| —1 |.
1
-3 1
2) a) Soient AB| 1 | et AC| -2 | deux vecteurs directeurs (non colinéaires) du plan 7.
1 5
Alors: M(x;y;z)en <> dét(m; _B.;—6)= 0
x-2 -3 1
<|ly-1 1 -2|=0
31 5
& 5(x-2)+6(z+3)+(y-1D)-(z+3)+2(x-2)+15(y-1)=0
< T(x-2)+16(y-1)+5(z+3)=0
< Tx-14+16y-16+5z+15=0
<& Tx+16y+5z-15=0
7
b) Comme d L =, le vecteur #| 16 | est un vecteur normal au plan = et aussi un
5
vecteur directeur de la droite d.
Alors: M(x;y;z2)ed < AM = kAB (keR)
x=2+7k
& <{dy=1+16k
z=-3+5k
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. 1) (Zx —x—zJ —EO(—I) (:9(2::)9 (x—z] _EO(_D 29—k 3k X

9
LY =15 Or-Roegh g8k
k=0
Or: 27-5k=12 & -Sk=-15< k=3 |
Donc: Terme en x'2: (-1)°-C3 .26 3% .x12 = —84.64.27.x'2 = —145512x"

4-c2. .C3
13°Cio _ 47047572 o

2) a) P(5 cartes de la méme couleur)=

; =
C 5 752538150
C8 . 377348994
b) P(au moins 1 dame)=1-P(aucune dame)=1-—==1-—————=~ 0,4986
ct, 752538150

3) a) Nombre de tirages: B3 + Bj +Bj =5 +6° +7° = 684
b) Nombre de tirages: 3!- 43 - 4} - 43 = 6-5.6-7=1260

2 1 ; 1 1 . 1
A5 +As-As+Ay-As _ 85 5 o oone
p 306 18

¢) P(2° boule rouge) =




